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2024年广东省江门一中景贤学校中考数学三模试卷

一、单选题（本大题共 10小题，每小题 3 分，共 30分.在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题

目要求的.）

1．（3分）“书法”是我国汉字特有的一种传统艺术，它是我国十大国粹之一．下面的“美”字分别采用楷

书、行书、草书、篆书等四种不同字体书写而成，它们呈现出美的不同形态．其中符合轴对称美的是（ ）

A． B． C． D．

2．（3分）石墨烯堪称目前世界上最薄的材料，约为 0.3纳米（即 0.0000000003米）．与此同时，是世界上

最坚硬又最薄的纳米材料.0.0000000003用科学记数法可以表示为（ ）米．

A．3×10﹣8 B．3×10﹣9 C．3×10﹣10 D．0.3×10﹣9

3．（3分）计算（2m2）3的结果为（ ）

A．8m6 B．6m6 C．2m6 D．2m5

4．（3分）把抛物线 y＝﹣2x2向左平移 3个单位长度后，得到的抛物线的解析式为（ ）

A．y＝﹣2x2+3 B．y＝﹣2x2﹣3

C．y＝﹣2（x+3）2 D．y＝﹣2（x﹣3）2

5．（3分）为了丰富校园生活，培养学生特长，学校开展了特色课程．小明从感兴趣的“花样跳绳”“天文

地理”“艺术插花”“象棋博交”4门课程中随机选择一门学习．小明选中“天文地理”这一门课程的概

率为（ ）

A． B． C． D．

6．（3分）如图，C，D是⊙O上直径 AB两侧的两点，设∠ABC＝25°（ ）

A．85° B．75° C．70° D．65°

7．（3分）如图，四边形 OABC是平行四边形，在平面直角坐标系中（﹣1，2），OC＝5，点 B的坐标是（ ）



第 2页（共 25页）

A．（2，4） B．（2，﹣4） C．（4，2） D．（4，﹣2）

8．（3分）关于一次函数 y＝﹣3x+2，下列说法正确的是（ ）

A．y随 x的增大而增大

B．当 x＜0时，y＜0

C．函数图象与 y轴的交点为（0，2）

D．函数图象经过第二、三、四象限

9．（3分）小东一家自驾车去某地旅行，手机导航系统推荐了两条线路，线路一全程 120千米，汽车在线

路二上行驶的平均时速是线路一上车速的 2倍，线路二的用时预计比线路一用时少 ，如果设汽车在线

路一上行驶的平均速度为 x千米/时，则下面所列方程正确的是（ ）

A． B．

C． D．

10．（3分）如图，在平面直角坐标系 xOy中，Rt△OA1C1，Rt△OA2C2，Rt△OA3C3，Rt△OA4C4，⋯ ，的

斜边都在坐标轴上，∠A1OC1＝∠A2OC2＝∠A3OC3＝∠A4OC4＝⋯ ＝30°．若点 A1的坐标为（3，0），

OC2＝OA1，OC3＝OA2，OC4＝OA3，则依此规律，点 A2024的纵坐标为（ ）

A．0 B．

C． D．

二、填空题（本大题共 5小题，每小题 3分，共 15分。）

11．（3分）因式分解：x2﹣9＝ ．
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12．（3分）分式方程 的解是 ．

13．（3分）若关于 x的一元二次方程 x2+ax﹣6＝0的一个根是 3，则另一个根是 ．

14．（3 分）如图，以点 O为位似中心，将△ABC缩小后得到△A′B′C′，则△A′B′C′与△ABC的

面积比为 ．

15．（3 分）如图，已知一圆在扇形 AOB的外部，沿扇形的 ，恰好到达点 B．如果 OA＝24cm，∠AOB

＝60° cm．

三、解答题（一）：（本大题共 3小题，每小题 8分，共 24分.）

16．（8分）下面是小明进行分式化简的过程，请认真阅读并完成任务.

＝ …第一步

＝ …第二步

＝ …第三步

＝ …第四步

＝﹣a﹣4…第五步

任务一：

①以上化简步骤中，第 步是通分，通分的依据是 ；

A．分式的基本性质

B．等式的性质
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C．乘法分配律

②第 步开始出现错误，错误的原因是： ；

任务二：直接写出该分式化简后的正确结果： ．

17．（8分）如图，在菱形 ABCD中，对角线 AC

（1）尺规作图：在菱形 ABCD的边 AD上方找一点 E，使得△AED≌△BOC；（不写作法，保留作图痕

迹）；

（2）判断四边形 AODE的形状，并给出证明．

18．（8分）综合与实践

如图，某校数学兴趣小组取一根长为 100cm的匀质木杆，把细绳绑在木杆的中点 O处并将其吊起．在

中点 O左侧距离中点 30cm处挂一个重 9.8N的物体，使木杆处于水平状态．改变弹簧秤与中点 O的距

离 L（单位：cm），观察弹簧秤的示数 F（单位：N），得到如表：

L/cm 5 10 15 20 25 30 35 40

F/N 58.8 29.4 19.6 14.7 16 9.8 8.4 7.35

指导老师发现其中有一组数据明显是错误的．

（1）当 L＝ cm时，所对应的 F的值明显是错误的；

（2）写出 F与 L之间的函数关系式，并求当弹簧秤的示数 F是 12N时，弹簧秤与中点 O之间的距离 L．

四、解答题（二）：（本大题共 3小题，每小题 9分，共 27分.）

19．（9 分）为组织学生参加“百校联动，百校同跳”2023年广东省第三届寒假线上跳绳挑战赛活动，落

实“德、智、体、美、劳”五育并举工作，并将数据绘制成如图所示的频数分布直方图和扇形统计图，

请根据统计图中提供的信息解答下列问题：
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组别 A B C D E F

跳绳次数 90≤x＜

110

110≤x＜

130

130≤x＜

150

150≤x＜

170

170≤x＜

190

x≥190

频数（人数） 1 10 15 n 8 3

（1）随机抽取的学生共有 人，扇形统计图中 m＝ ；

（2）扇形统计图中 D组对应的圆心角度数为 ；

（3）若该校准备安排“一分钟跳绳”不低于 190次的学生参加“一分钟跳绳速度赛”项目，已知学校

学生共有 2000人，请估计该校符合条件的学生大约有多少人？

20．（9分）龙光塔落座于江门市江海区白水带风景名胜区最高点的牛山上，为十一层仿宋琉璃瓦塔，是广

东省最高的八角琉璃瓦仿古塔．登上龙光塔顶层，整个江门市区的建筑、河流、山川、田野尽收眼底，

呈现出一幅美丽的侨乡画卷．小明某日携带好友到龙光塔游玩，他还利用无人机的测量功能，不断调整

距离和角度，当无人机位于空中点 P位置时，测得与塔身距离 PQ＝25米，仰角∠QPA＝65°，根据无

人机获得的数据（结果精确到整数位）（参考数据：sin65°≈0.91，cos65°≈0.42，tan65°≈2.14）

21．（9分）如图，矩形 OABC的顶点均在格点（网格线的交点）上，双曲线

（1）求双曲线 的解析式；

（2）经过点 B的直线 y＝ax+b将矩形 OABC分为面积比为 1：2的两部分，求该直线的解析式．
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五、解答题（三）：（本大题共 2小题，每小题 12分，共 24分。）

22．（12分）等边三角形 ABC的边长 2，点 E是直线 AC上一动点，以 BE为直径作⊙O．

（1）如图 1，已知点 E在 AC边上，且⊙O与 AB边交于点 D，求 AD的长；

（2）当⊙O与△ABC的某一边所在的直线相切时，CE的值为 ；

（3）如图 2，若 CE＝x，（1＜x＜2），⊙O与 AC边相交于另一点 F，连接 OF、OG、BF，设△OBG的

面积为 y

23．（12分）如图，在平面直角坐标系中，已知点 A（﹣6，3）（x﹣m）2+m，其顶点为 M，连接 OA，

（1）当抛物线过点 B时，求 m的值；

（2）当 S△MAB＝ S△AOB时，求 m的值；

（3）当抛物线与△AOB的边（包括端点）有且只有两个交点时，直接写出 m的取值范围．
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2024年广东省江门一中景贤学校中考数学三模试卷

参考答案与试题解析

一、单选题（本大题共 10小题，每小题 3 分，共 30分.在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题

目要求的.）

1．（3分）“书法”是我国汉字特有的一种传统艺术，它是我国十大国粹之一．下面的“美”字分别采用楷

书、行书、草书、篆书等四种不同字体书写而成，它们呈现出美的不同形态．其中符合轴对称美的是（ ）

A． B． C． D．

【解答】解：选项 A、B、C的“美”字不能找到一条直线，直线两旁的部分能够互相重合．

选项 D的“美”字能找到一条直线，使图形沿一条直线折叠，所以是轴对称图形．

故选：D．

2．（3分）石墨烯堪称目前世界上最薄的材料，约为 0.3纳米（即 0.0000000003米）．与此同时，是世界上

最坚硬又最薄的纳米材料.0.0000000003用科学记数法可以表示为（ ）米．

A．3×10﹣8 B．3×10﹣9 C．3×10﹣10 D．0.3×10﹣9

【解答】解：0.0000000003米＝3×10﹣10米，

故选：C．

3．（3分）计算（2m2）3的结果为（ ）

A．8m6 B．6m6 C．2m6 D．2m5

【解答】解：（2m2）3＝8m6．

故选：A．

4．（3分）把抛物线 y＝﹣2x2向左平移 3个单位长度后，得到的抛物线的解析式为（ ）

A．y＝﹣2x2+3 B．y＝﹣2x2﹣3

C．y＝﹣2（x+3）2 D．y＝﹣2（x﹣3）2

【解答】解：把抛物线&nbsp;y＝﹣2x2向左平移 3个单位长度后，得到的抛物线的解析式为 y＝﹣2（x+3）

5．

故选：C．

5．（3分）为了丰富校园生活，培养学生特长，学校开展了特色课程．小明从感兴趣的“花样跳绳”“天文

地理”“艺术插花”“象棋博交”4门课程中随机选择一门学习．小明选中“天文地理”这一门课程的概
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率为（ ）

A． B． C． D．

【解答】解：∵小明从感兴趣的“花样跳绳”“天文地理”“艺术插花”“象棋博交”4门课程中随机选

择一门学习，

∴小明选中“天文地理”这一门课程的概率为 ．

故选：B．

6．（3分）如图，C，D是⊙O上直径 AB两侧的两点，设∠ABC＝25°（ ）

A．85° B．75° C．70° D．65°

【解答】解：连接 OC，如图，

∵∠ABC＝25°，

∴∠AOC＝2∠ABC＝2×25°＝50°，

∴∠BOC＝180°﹣∠AOC＝180°﹣50°＝130°，

∴ ．

解法二：因为 AB是直径，

所以∠ACB＝90°

所以∠BDC＝∠CAB＝90°﹣∠ABC＝65°．

故选：D．

7．（3分）如图，四边形 OABC是平行四边形，在平面直角坐标系中（﹣1，2），OC＝5，点 B的坐标是（ ）
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A．（2，4） B．（2，﹣4） C．（4，2） D．（4，﹣2）

【解答】解：∵四边形 OABC是平行四边形，

∴AB∥OC，AB＝OC，

∵A（﹣1，2），

∴xB＝﹣3+5＝4，yB＝yA＝7，

∴B（4，2），

故选：C．

8．（3分）关于一次函数 y＝﹣3x+2，下列说法正确的是（ ）

A．y随 x的增大而增大

B．当 x＜0时，y＜0

C．函数图象与 y轴的交点为（0，2）

D．函数图象经过第二、三、四象限

【解答】解：A．∵k＝﹣3＜0，

∴y随 x的增大而减小，不符合题意；

B．当 x＝8时，y随 x的增大而减小，

∴当 x＜0时，y＞2；

C．当 x＝6时，

∴函数图象与 y轴的交点坐标是（0，2）；

D．∴k＝﹣6＜0，

∴函数的图象经过第一、二、四象限，

故选：C．

9．（3分）小东一家自驾车去某地旅行，手机导航系统推荐了两条线路，线路一全程 120千米，汽车在线

路二上行驶的平均时速是线路一上车速的 2倍，线路二的用时预计比线路一用时少 ，如果设汽车在线

路一上行驶的平均速度为 x千米/时，则下面所列方程正确的是（ ）
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A． B．

C． D．

【解答】解：设汽车在线路一上行驶的平均速度为 x千米/时，则汽车在线路二上行驶的平均时速是 2x

千米/时

＝ + ，

故选：A．

10．（3分）如图，在平面直角坐标系 xOy中，Rt△OA1C1，Rt△OA2C2，Rt△OA3C3，Rt△OA4C4，⋯ ，的

斜边都在坐标轴上，∠A1OC1＝∠A2OC2＝∠A3OC3＝∠A4OC4＝⋯ ＝30°．若点 A1的坐标为（3，0），

OC2＝OA1，OC3＝OA2，OC4＝OA3，则依此规律，点 A2024的纵坐标为（ ）

A．0 B．

C． D．

【解答】解：由题知，

∵点 A1的坐标为（3，4），

∴OA1＝3．

∵OC2＝OA1＝3，且∠A4OC2＝30°，

则在 Rt△A2OC8中，

cos30°＝ ，

∴ ．

依次类推，

OA3＝ ，

，
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…，

所以 （n为正整数），

当 n＝2024时，

，

又∵2024÷4＝506，

∴点 A2024在 y轴的负半轴上，

∴点 A2024的纵坐标为 ．

故选：D．

二、填空题（本大题共 5小题，每小题 3分，共 15分。）

11．（3分）因式分解：x2﹣9＝ （x+3）（x﹣3） ．

【解答】解：原式＝（x+3）（x﹣3），

故答案为：（x+6）（x﹣3）．

12．（3分）分式方程 的解是 x＝﹣1 ．

【解答】解：去分母得：x﹣1＝2x，

解得：x＝﹣7，

经检验 x＝﹣1是分式方程的解，

故答案为：x＝﹣1．

13．（3分）若关于 x的一元二次方程 x2+ax﹣6＝0的一个根是 3，则另一个根是 ﹣2 ．

【解答】解：设另一个根为 m，则 3m＝﹣6，

解得 m＝﹣4，

故答案为：﹣2．

14．（3 分）如图，以点 O为位似中心，将△ABC缩小后得到△A′B′C′，则△A′B′C′与△ABC的

面积比为 ．
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